

# 梅雨首日，南京没雨，空气有点脏

全省被“桑拿”，南京又现灰霾天，正宗黄梅雨后天可能来

身上的衣服潮潮的，城市看起来灰蒙蒙……入梅首日，南京仿佛进入了热笼屉。淮河以南地区自南向北先后入梅，包括南京在内的13个市的气象系统均显示今日有雨，但多是有雨无量或者是有雨少量。平均气温都在30℃以上，江苏各地出现“小桑拿天”，何时落下“黄梅雨”成为悬念。

□快报记者 孙羽霖 安莹

## »入梅·天气

### 首日无雨

一早就出门的邵小姐，听到天气预报有雨，特地带了伞，然而昨天雨伞的主要功能却是用来遮阳了。在人们的印象中，入梅后雨水会下起来没完。可17日淮河以南刚刚入梅，梅雨就有点“非典型”。

由于副热带高压北抬后比较稳定，同时西风带低槽活动频繁，小股冷空气不断南下入侵，冷暖气流将在江淮一带上空交汇，加上雨带南北摆动，降水影响时间较长，时空分布不均，因此今年的梅雨形势可能比较非典型，即降雨有集中期，多大雨、暴雨天气，局部还有大暴雨。

梅雨季节，本应该是阴雨连绵，而今年梅雨期的降雨是间歇性的，依旧不能算是明显的梅雨季节特征。

### 后天雨至

今明两天，江苏淮河以南地区仍然处于雨带的北部边缘，这将给南京是否降雨带来变数？根据南京市气象观测，早晨8点至14点，南京的空气潮湿闷热，相对湿度都在80%左右，但是由于降水分布不均，降水形式以阵雨为主，这会让身处不同区域的市民产生强烈的感觉差异。

“预计在入梅的17日至19日，江苏淮河以南地区降水多以雷阵雨天气为主。”江苏省首席预报员韩桂荣表示，从20日至21日起，沿江和苏南地区降雨量将开始“升级”，随着雨带的摆动，最近“小打小闹”的阵雨将变成中到大雨，天空对流激烈的时候，可能还有雷电和大风天气，届时江苏淮河以南地区将迎来两天正宗的“黄梅雨”。

### 空气较脏

昨天南京空气平均污染指数达到了103，为轻度污染级别。南京市环保监测中心监测的数据表明，最近几天，城区空气质量进一步恶化。

昨天白天，阳光持续的时间并不算长，到了下午，天空的透明度就逐步下降，天空就像盖了一层毛玻璃。6月14日，南京受秸秆焚烧的影响，空气污染程度一度达到中度重污染。6月15日，污染程度稍稍缓解。6月16日，空气质量又跌到了轻度污染的行列，昨天，空气质量依旧没有改善。

专家分析，近几天来南京上空以低气压为主，城市近地面裹着大量的水汽，不利于空气中污染物扩散。在梅雨季节，只要雨水有停歇而风力又不大，灰霾天就可能与正常天交替出现。

## »入梅·影响

# 南北灾害天气连累南京

## 北京雷雨天气

南京飞北京12个航班取消



6月17日，乘客在首都机场T3航站楼等候航班消息 新华社发

## 首都机场播球赛缓解焦虑

从端午节绵延至昨天的“龙舟水”，浇灭了京城的高温，却点燃了机场旅客的焦虑。因为雷雨天气，昨天首都机场绝大部分航班无法正常起降。

首都机场相关人士表示，从昨日7时22分开始，首都机场出现中度雷雨天气，预计雷雨天气将持续到今日。受此影响，首都机场进出港航班大面积延误。截至16时，首都机场共取消航班415架次、延误航班583架次。

首都机场立即启动运管委协调机制，并为旅客配备了清凉油等防蚊解暑物品，增设了漫画书、扑克牌等娱乐工具，还为旅客播出南非世界杯的实况，尽量缓解旅客等待的焦急心态。

## 禄口机场数十航班延误

昨天，受北京机场雷雨天气影响，南京禄口机场飞北京全天17个航班中，取消12个、严重延误5个。除此之外，受前两天南方雷雨天气连锁反应，南京飞广州、深

圳、海口等也有20几个航班被延误。至于什么时候能全面恢复，机场方面表示不好说。

昨天，记者从禄口机场了解到，受影响最大的是南京飞北京的航班，除了东航的最早一班MU2801飞北京的延误时间最少，从7:50延到11:03起飞外，其他4个班次均延迟8~9个小时，其中上航FM9155原来11:05起飞，直到20:00才显示登机结束。国航的8个航班全部取消，东航也仅飞了2个航班，4个航班取消。据透露，就北京航班取消就滞留乘客上千人。

对于目前出现的“不正常”情况什么时候能完全恢复，昨天，机场空管中心表示，北京机场有一个排序问题，涉及流控，而一个航班耽误又会牵一发动全身，实在不好说。”目前，南京禄口机场已启动航班延误处置预案，地面服务部门全力协调，为旅客提供饮水，并设置了问讯服务柜台，为旅客答疑。同时，积极协调航空公司为旅客解决机票签转、退票等相关事宜。

快报记者记者 毛丽萍 北京晨报

## 鹰厦线铁路塌方

2521停运，上百乘客滞留南京

前晚10点多，在南京火车站候车大厅内，上百名焦急的乘客围在总值班问询处，询问开往厦门的2521次客运列车为何突然取消。据了解，这趟车取消后，大量乘客被迫滞留南京，乘客颇有微词。南京站方面对此做出了详细的解释，由于南方水灾，从江西鹰潭通往厦门的鹰厦线铁路出现塌方等险情，导致线路临时中断。乘客们得知此事后，大多数表示理解。

前晚10点多，记者闻讯赶到南京火车站候车大厅，在大厅内还聚集着四五十名乘客，都拎着大包小包，跟值班人员交涉着什么。“我提前10天就买好了去厦门的火车票，怎么在快开的时候又取消了？”乘客袁先生很不解。记者随后又见到了几名大学生，他们是厦门人，是南航今年的毕业生，“我们准备坐火车回老家，不料到了夜里，才发现火车取消了。宿舍钥匙都交了，叫我们到哪里过夜啊？”一位乘客还告诉记者，原来候车的有上百人，有些人得知火车取消，就退票离开了。

到底是什么原因导致列车停运？火车站当晚出示了一份上海

铁路局的内部通知，上面显示，“由于水灾影响，6月16日南京西至厦门的2521次停运。”此外，停运的还有上海西至龙岩的K197次。据南京火车站工作人员解释，是福建某地遭遇暴雨影响，铁路沿线发生塌方，导致部分车次停运，“这属于突发事件。”

也有乘客表示，民航方面遇到航班延误取消之类的，机场还提供食宿，铁路方面突然停运，也应该这样做，“不能车子取消了，就一点不管我们吧！”不过记者在现场看到，在与火车站工作人员争辩了一会之后，大部分乘客还是选择了离开，有的则是改签了其他车次。

昨天，记者联系了南京火车站，一位工作人员表示：“我们也是晚上9点多才接到通知，对于受影响的乘客，我们都给予办理全额退票或者改签。毕竟这是突发自然灾害，是不可抗力，大家应该互相体谅。”至于2521次能不能当天恢复，他表示，暂时还没有接到新的通知，乘客可以考虑采用其他交通方式或者中转。

(周先生线索费80元)  
快报记者 孙玉春

## »入梅·观察

# 南方处处暴雨 北方普遍高温



6月17日，洪峰通过桂林时，市民在解放桥引桥上观看 新华社发

### 南方有暴雨

昨日下午6点，中央气象台继续发布暴雨黄色预警：桂浙赣闽部分地区将有大暴雨。江西、福建、湖南、广东等省降雨量较常年同期明显偏多，多地出现严重内涝和人员失踪；贵州两百多个乡镇受到暴雨袭击，17日上午10时，贵州省气象局宣布启动气象灾害Ⅲ级应急响应；江西赣州暴雨成灾，房屋倒塌，农田受淹。

连日以来，广东中部北部地区普降大到暴雨、局部大暴雨到

特大暴雨，致使部分地区受灾严重，受灾人口24万人。

### 北方仍高温

北方，6月上旬，东北大部分日极端最高气温超过32℃，局部地区高于35℃。其中，在6月10日这一天，黑龙江尚志的最高气温达35.7℃，创当地历史极值，哈尔滨最高气温达到36℃，超出常年6月平均最高气温3.3℃，出现了明显偏热的天气。16日，河南省气象台发布雷电黄色预警十余次。

快报记者 孙羽霖